

# 真凶还是“背锅侠”？

## 美德媒体同时披露乌克兰组织实施“北溪”爆炸案

近日,美国和德国媒体以美德两国官员为消息源报道称,“北溪”天然气管道爆炸事件可能由一个乌克兰团体制造,且乌克兰政府不一定知晓。对此,俄罗斯外长拉夫罗夫19日说,肇事者不可能在没有美国帮助的情况下炸毁管道,德国应该回应与“北溪”相关的所有问题。分析人士认为,美西方此时突然披露这一信息,试图转移人们的视线,意在掩盖幕后真凶。

这张丹麦国防部2022年9月27日发布的航拍照片显示的是一处“北溪”天然气管道泄漏点。新华社发

主笔 赵世峰

### 德国通缉涉案乌克兰人

美国《华尔街日报》14日报道,“北溪”天然气管道被炸系乌克兰所为。报道称,6名乌克兰人组成的团伙租用游艇和深潜设备对“北溪”管道实施了破坏。乌克兰总统泽连斯基一度批准该计划,后来又叫停,但时任乌军总司令扎卢日内执意推进。据称,报道的消息源包括声称亲自参与破坏计划的人,以及乌克兰、美国、德国等国官员和知情人士。

报道称,2022年5月的一天,数名乌克兰高级军官和商人在酒吧谋划炸毁“北溪”管道。他们商定由一名高级将领指挥并直接向扎卢日内报告。数天后,泽连斯基批准该计划。按照4名直接参与或了解这一计划的乌方人员说法,全部行动安排都以口头交流方式进行,不留书面痕迹。

同年6月,荷兰情报部门获知这一计划,并通知了美国中央情报局,后者把情况转告德国方面。在美国中情局的压力下,泽连斯基叫停了计划,但扎卢日内并未服从。

报道说,2022年9月,由6名军方和民间资深潜水员组成的破坏团伙在德国租用一艘名为“仙女座”号的游艇,携带潜水、卫星导航、便携式声呐等设备前往事发地,趁着夜色下水,把烈性炸药和定时装置安放在“北溪”管道上。

据报道,德国调查人员在2022年11月就认定是乌克兰人实施了破坏行动。德新社等媒体报道称,波兰检察机关本月14日确认,德国总检察长隆美尔今年6月向波兰首都华沙的地区检察机关发过“欧洲逮捕令”,要求波方协助抓捕一名

涉嫌于2022年参与破坏“北溪”管道的乌克兰公民。据称,该嫌疑人名叫弗拉基米尔·茹拉夫廖夫,是一名潜水专家,拥有长距离潜水等多项资质。

报道称,德方调查认为另有一对经营潜水学校的乌克兰夫妇叶夫盖尼和斯维特兰娜,也涉嫌参与破坏“北溪”管道,可能同样潜水安装了爆炸装置,但德方还未对这两人签发逮捕令。其中,叶夫盖尼拥有24项潜水资质,并接受过极限潜水员培训,理论上可潜至水下90米。据披露,三人于2022年9月6日乘坐游艇在丹麦博恩霍尔姆岛附近对“北溪”管道实施了水下作业。

按照波兰检察机关发言人安娜·阿达米亚克的说法,茹拉夫廖夫7月初越过波兰与乌克兰边界,离开波兰领土。她解释说,嫌疑人之所以能自由出入波乌边界,是因为德国相关机构未将此人名输入被通缉人员数据库,“这意味着波兰边防军无从得知,也没有理由拘捕此人”。而德媒认为,波兰在这件事情上并不积极,有故意拖延之嫌。据德国《世界报》报道,德国情报局前局长奥古斯特·汉宁认为,乌克兰破坏“北溪”管道得到了波兰支持,德国应该考虑向这两国索赔。

2022年9月26日,连接俄罗斯和德国的波罗的海海底输气管道“北溪-1”和“北溪-2”在丹麦、瑞典海域附近发生剧烈水下爆炸,大量天然气泄漏,事发后两组管道共发现4处泄漏点,疑遭人为破坏。事后,德国、丹麦、瑞典等国拒绝俄罗斯加入调查。丹麦、瑞典今年2月宣布结束调查,未认定任何嫌疑人。

### 扎卢日内不肯“背锅”

德国去年7月向联合国安理会通报,荷兰军方情报机构2022年12月在一艘游

艇上发现了DNA和指纹,还检测到了高爆炸性炸药的痕迹,怀疑那艘游艇可能被用于运送炸药以实施对“北溪”管道的破坏。

《华尔街日报》报道称,德国方面目前将扎卢日内及其助手作为调查重点。今年早些时候,扎卢日内被解除乌军总司令职务,后被任命为乌克兰驻英国大使。就上述报道,扎卢日内回应称,他对这类计划概不知情,乌军没有获得在海外执行任务的授权,因此他不可能参与破坏“北溪”管道的计划。

乌克兰最高拉达(议会)前议员弗拉基米尔·奥莱尼克向俄罗斯卫星通讯社表示,扎卢日内违抗泽连斯基命令的说法完全是无稽之谈。“这只是分散注意力,”奥莱尼克说,“因为他们自己没有能力,但在与外国情报机构合作的情况下有能力。”他认为,如果没有美国和英国情报部门协助,乌方不可能独自完成。

乌总统办公室顾问波多利亚克15日否认乌方参与破坏事件。他称,只有拥有大量技术和财源的俄方才能实施破坏,乌方并未从爆炸事件中获得任何战略优势。

专家分析认为,没有大国力量介入,仅凭几个人甚至技术能力一般的国家,要炸毁深埋水下至少70米的管道,几乎是不可能完成的任务。报道中所指参与行动的斯维特兰娜在接受美国政客新闻网采访时表示,她和丈夫没有参加破坏“北溪”管道的计划。事发时,他们两人在基辅。她承认自己是一名潜水员,“但我的最大(潜水)深度是30米”,爆炸发生在水下70米至80米的地方。

此前,德国警方使用水下无人设备拍摄“北溪”管道泄漏现场,发现一个直径8米的破洞,可见爆炸威力和破坏程度惊人。操作水下无人设备的特龙·拉森告诉瑞典《快报》记者:“只有极为强大的力

量才能使那么厚的金属变形成我们看到的这样。”拉森说,通过画面可以看出,“管道周围的海底受到巨大冲击”。

去年,美国知名调查记者西摩·赫什以不愿公开姓名的消息人士为来源爆料,“北溪”管道被炸由美国情报部门策划,总统拜登拍板,由美国海军潜水员安放爆炸物,后经挪威海军飞机投掷声呐浮标后引爆炸药。但美国政府对此予以否认。

去年2月,美国记者约翰·杜根曾收到一封匿名信。信中说,2022年6月,匿名者参加了在丹麦博恩霍尔姆岛举行的北约“波罗的海行动-2022”军演,一架直升机在6月15日运来一群身着便衣的美国深海潜水员。他发现他们的发型、胡子和鬓须很奇怪,也没有姓名铭牌,“我的第一个想法是他们看起来像一群恐怖分子”。

写信人还说,美国海军第六舰队的一位中将接见了他们。由于直升机噪音,他没有听到他们交谈的内容。他看见这些人带有使用氧氮混合气体进行深海潜水的MK-29循环呼吸器,以及其他昂贵的专业设备,这些装备是常规海军部队不具备的。此外,他们还带着一个小箱子。这些人声称要参加排雷演习,但并没有带排雷设备,也未前往演习区域。此人注意到,他们戴着呼吸器跳下船,消失在水下6个小时。返回时箱子没了,直升机直接将他们接走。

杜根向俄罗斯卫星社证实,他完全有理由相信向他提供演习照片和文件等证据的匿名人士,“(匿名信中)所包含的细节只有很熟悉‘波罗的海行动-2022’演习和深海装备的人才能提供”。但他请求不要分发这些信息,以免外人识别出写信人的身份。

(下转A15版)